
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

В Неделя Православна Светейшият Патриарх Кирил
отслужи св. Литургия в храма «Христос Спасител» 

 Служба «Комуникация» на ОВЦВ, 01.03.2026. На 1 март, първа неделя от Великия пост – Неделя
Православна, Светейшият Патриарх на Москва и цяла Русия Кирил отслужи Василиева св.
Литургия и чинопоследованието «Тържество на Православието» в катедралния храм «Христос
Спасител» в Москва.

 След появата си в храма Предстоятелят на Руската православна църква се поклони на честните
мощи на св. Филарет, митрополит Московски.

 На Негово Светейшество съслужиха: митрополит Ювеналий (Поярков); Крутицкият и Коломненски
митрополит Павел, патриаршески наместник в Московската митрополия; Воскресенският
митрополит Григорий, секретар на Московската патриаршия, първи викарий на Патриарха за гр.
Москва; Волоколамският митрополит Антоний, председател на ОВЦВ; Каширският митрополит
Теогност, председател на Синодалния отдел по въпросите на манастирите и монашеството;
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Волгоградският и Камишински митрополит Теодор; Звенигородският митрополит Арсений;
Подолският и Люберецки архиепископ Аксий, секретар на Архиерейския съвет на Московската
митрополия; Зеленоградският архиепископ Сава, заместник-секретар на Московската
патриаршия, председател на Синодалния мисионерски отдел; Серпуховският епископ Роман;
Павлово-Посадският епископ Силуан, заместник-секретар на Московската патриаршия;
Истринският епископ Серафим, председател на Синодалния отдел по въпросите на младежта;
Раменският епископ Алексий, личен секретар на Патриарха; Егориевският епископ Методий,
ректор на Православния университет «Св. Тихон», и.д. председател на Синодалната библейско-
богословска комисия; Броницкият епископ Йоан; протопрезвитер Владимир Диваков, секретар на
Патриарха за гр. Москва; прот. Михаил Рязанцев, ключар на храма «Христос Спасител»; прот.
Николай Балашов, съветник на Патриарха; архимандрит Филарет (Булеков), заместник-
председател на ОВЦВ; прот. Михаил Потокин, председател на Синодалния отдел по въпросите на
църковната благотворителност и социалното служение; свещ. Кирил Марковски, председател на
Синодалния отдел по въпросите на църковното служение в затворите; свещ. Василий Лосев,
ръководител на секретариата на Световния руски народен събор, глава на юридическата служба
на Московска митрополия; архиерейски наместници на столичните църковни окръзи, столични
свещеници.

 Сред духовниците, съслужили на Патриарха, бяха също и представители на поместните
Православни църкви при Патриарха на Москва и цяла Русия: Филипополският митрополит Нифон
от Антиохийската патриаршия; Ремезианският епископ Стефан от Сръбската православна
църква; архимандрит Серафим (Шемятовски) от Православната църква на Чешките земи и
Словакия; прот. Даниил Андреюк от Православната църква в Америка.

 На патриаршеското богослужение присъстваха: заместник-председателят на руския парламент
Анна Кузнецова; губернаторът на Волгоградска област Андрей Бочаров; директорът на
Федералната служба по изпълнение на наказанията ген. Аркадий Гостев; ръководителят на
Федералното ковчежничество на Русия Роман Артюхин; председателят на Синодалния отдел по
въпросите на взаимоотношенията на Църквата с обществото и медиите Владимир Легойда;
първият заместник-министър на културата на Русия Сергей Обривалин; първият заместник-
директор на Руските железници Вадим 

 Михайлов; заместник-началникът на президентската Дирекция за обществени проекти
Александър Журавски; одиторът на Сметната палата Игор Каграманян; президентът на
Националния медицински изследователски център по ендокринология проф. Иван Дедов;
заместник-ръководителят на Световния руски народен събор и председател на Наблюдателния
съвет на Общоруското обществено движение «Русия Православна» Михаил Иванов. 



 Богослужебните песнопения изпълни патриаршеският хор на храма «Христос Спасител»
(диригент Иля Толкачов).

 Богослужението се излъчваше на живо от телевизиите «Союз» и «Спас», а също и от официалния
портал на РПЦ Патриархия.ru.

 По време на сугубата ектения бяха отправени специални молитви. Предстоятелят на РПЦ прочете
молитва за Светата Рус.

 Проповедта преди причастие произнесе свещ. Евгений Дубовец, клирик на храма «Рождество на
св. Йоан Кръстител» в Москва.

 След края на св. Литургия Предстоятелят на РПЦ извърши чинопоследованието «Тържество на
Православието».

 След това в Тронната зала на храма Негово Светейшество връчи църковни награди.

 За неговия принос към националното здравеопазване и по случай 85-тата му годишнина
президентът на Националния медицински изследователски център по ендокринология, членът на
президиума на Руската академия на науките и президент на Руската асоциация на
ендокринолозите проф. Иван Иванович Дедов беше награден с ордена «Св. Даниил Московски» I
степен.

 «Сърдечно Ви благодаря за трудовете Ви, посветени на здравето на нашите сънародници. Вече
много години Вие заемате твърде отговорни постове, от Вас много неща зависеха и зависят, и ние
виждаме колко ефикасна е Вашата работа. Благодарим Ви от сърце! Желаем Ви помощ Божия,
добро здраве, крепки сили и още много години живот за радост на всички, които сте излекували,
на когото сте помогнали и на всички, които Ви обичат и уважават», каза Негово Светейшество при
връчването на наградата.

 За неговия принос за развоя на взаимодействието между РПЦ и Федералната служба по
изпълнение на наказанията и по случай 65-тата му годишнина директорът на ФСИН ген. Аркадий
Гостев беше награден с ордена «Св. Даниил Московски» II степен.

 При това Патриархът каза: «Имал съм възможността да общувам със затворници, но в паметта ми
се е врязал най-вече един случай – това беше май в Бутирския затвор. Един човек, осъден на
доживотен затвор, ме помоли за среща насаме. Говорих с началника на затвора, той каза: "Това е
невъзможно, Вие просто не разбирате що за човек е това. Ами ако Ви удуши?" Все пак някак си



успях да убедя началството. Никога през живота си не съм чувал такава изповед, каквато чух от
този човек. Разказа ми всичко, разказа неща, които не е споделял с никого. Как всичко е
започнало още от детските му години, как се е формирало у него това ужасно разбиране за
живота, какви ужасни неща е извършил. Ето тогава разбрах колко важно е свещеникът да има
достъп и до такива паднали люде».

 «Вие извършвате едно много важно служение, насочено преди всичко към излекуването на тези
болни хора – добави Негово Светейшество. – Защото всеки от тях страда от някаква болест, преди
всичко нравствена. Затова ние ценим твърде много Вашия труд и Вие сте награден заслужено с
тази висока църковна награда. Много важно е системата наистина да бъде поправителна.
Разбира се, без наказание не може, наказанието е един от факторите, водещи до поправяне. Но
ако прилагаме само наказание без поправяне, то хората само се озлобяват и излизат от затвора
още по-лоши, отколкото са били. Ето защо ние ще взаимодействаме с Вас с пълното съзнание за
важността на този фактор, и аз още веднъж Ви благодаря за Вашето служение».

 За съдействието му за благоукрасата на храма «Вси светии» на Мамаевата могила в гр.
Волгоград губернаторът на Волгоградска област Андрей Бочаров беше награден с ордена «Преп.
Сергий Радонежки» II степен.

 За приноса му за развоя на църковно-държавните взаимоотношения и по случай 55-тата му
годишнина заместник-началникът на Дирекцията за обществени проекти към руския президент
Александър Журавски беше награден с ордена «Преп. Сергий Радонежки» III степен.

 На церемонията присъстваха: Волгоградският и Камишински митрополит Теодор, Раменският
епископ Алексий, председателят на Синодалния отдел по въпросите на църковното служение в
затворите свещ. Кирил Марковски, председателят на Синодалния отдел по въпросите на
взаимоотношенията на Църквата с обществото и медиите Владимир Легойда, а също и първият
заместник-министър на културата на Русия Сергей Обривалин.

 След това се проведе прием по случай празника. Приветствена реч каза представителят на
Патриарха на Антиохия и целия Изток при Патриарха на Москва и цяла Русия митрополит
Филипополски Нифон:

 «Ваше Светейшество, 

 За нас, представителите на поместните Православни църкви, е голяма радост да отбелязваме
този ден на Тържеството на Православието, служейки заедно с Вас. Никъде в православния свят



не празнуват този ден и това особено чинопоследование толкова величествено и толкова красиво,
както в благословения град Москва.

 Това е ден на победата, ден на триумфа на правото вероучение над иконоборците. Колко
радостно е, че в Русия днес е победила свободата на вероизповеданието! Не може да не
предизвиква възхищение фактът, че в 40 хиляди руски храмове бият камбани в деня на този
триумф, че техните златни куполи греят със светлината на славата, че молитвените им песнопения
величаят първообразите на православните икони.

 Руската иконописна школа е дала на света особена духовна красота и богословие в багри.
Приятно ми е, че една малка част от руското иконографско духовно наследство пазя и аз в моя
музей в Ливан, за да могат и антиохийци да се докоснат до частица от руската святост и чрез нея
да опознаят благочестието на руския народ.

 Ваше Светейшество, сега, когато съм до Вас в деня на църковната победа, аз искам да
подчертая, че руското многомилионно паство твърде много цени Вашия личен принос за победата
над атеизма през трудното за Църквата съветско време. Слава Богу, израсло е вече поколение,
което знае за тези гонения само от разказите на по-възрастните. Аз съм един от свидетелите на
Вашата смелост във вярата, предадена Ви от Вашите благочестиви родители и Вашите
забележителни наставници, – смелост, проявена от Вас като ректор на Ленинградската духовна
академия.

 Да Ви даде Господ още много години живот за слава на светата Руска църква. И нека победата
на доброто над злото, на милосърдието над равнодушието, на истината над лъжата, с която
живеете, да Ви съпровожда винаги във Вашето първосветителско служение. Многая лета!» 
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